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KONKURS Z BIOLOGII 

DLA UCZNIÓW SZKÓŁ PODSTAWOWYCH 
 

ETAP WOJEWÓDZKI 
 

Drogi Uczniu! 

GRATULACJE! 

Witaj na III etapie konkursu z biologii. Przeczytaj uważnie instrukcję i postaraj się prawidłowo 
odpowiedzieć na wszystkie pytania. 

 Arkusz liczy 17 stron i zawiera 30 zadań. 

 Przed rozpoczęciem pracy sprawdź, czy Twój test jest 
kompletny. Jeżeli zauważysz usterki, zgłoś Komisji 
Konkursowej. 

 Zadania czytaj uważnie i ze zrozumieniem. 

 Odpowiedzi wpisuj czarnym lub niebieskim długopisem 
bądź piórem. 

 Dbaj o czytelność pisma i precyzję odpowiedzi. 

 W przypadku testu wyboru prawidłową odpowiedź 
zaznacz stawiając znak X na literze poprzedzającej treść 

wybranej odpowiedzi. 

 Nie używaj korektora i długopisu zmazywalnego. Jeżeli 
pomylisz się, błędne zaznaczenie otocz kółkiem 
i zaznacz znakiem X inną odpowiedź. 

 Oceniane będą tylko odpowiedzi, które zostały 
umieszczone w miejscu do tego przeznaczonym. 

 Brudnopis nie będzie oceniany. 

 

Pracuj samodzielnie.  
                                                                         Powodzenia! 

 

Czas pracy: 

90 minut 

 

 

 

 

Liczba punktów 
możliwych  

do uzyskania: 

90 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

……………………… 

          

kod ucznia 

  -   -     

dzień  miesiąc  rok 

pieczątka WKK DATA URODZENIA UCZNIA 
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Zadanie 1. (0 - 4 pkt.) 

Cząsteczki DNA zawierają unikalną dla każdego organizmu informację genetyczną, czyli przekazywaną 
dziedzicznie informację dotyczącą struktury białek budujących organizm.  
 

Oceń prawdziwość podanych informacji dotyczących DNA. Wpisz znak X we właściwej 
kolumnie tabeli. 
 

informacja PRAWDA FAŁSZ 

W komórkach eukariotycznych DNA nie występuje wyłącznie w jądrze 
komórkowym, gdyż można go również znaleźć w mitochondriach  

i chloroplastach. 

  

DNA mitochondrialny nie jest osłonięty żadną błoną, dlatego łatwo ulega 
uszkodzeniu, ale nie ma to żadnego wpływu na funkcjonowanie organizmu 

człowieka.  

  

DNA mitochondrialny dziedziczymy wyłącznie po matce.   

U bakterii ze względu na brak wielu składników komórkowych, DNA 
występuje w cytoplazmie i rybosomach. 

  

 

 

 

Zadanie 2. (0 - 2 pkt.) 

Czy można zobaczyć DNA? Tak, metoda izolacji DNA jest prosta. Jednak otrzymany kwas nukleinowy jest 

bardzo zanieczyszczony. 
 

Zapoznaj się z metodą izolacji DNA z owoców kiwi. 
 

1. W zlewce przygotowujemy roztwór: woda, płyn do mycia naczyń i sól kuchenna - delikatnie mieszamy, tak,  

    aby roztwór nie spienił się. 
  

2. Kiwi obieramy i rozdrabniamy mechanicznie na małe kawałki. 
 

3. W przygotowanym roztworze umieszczamy rozdrobniony owoc. Całość zanurzamy w naczyniu z wodą  

    o temperaturze 60
°
C  na ok. 10 minut, a następnie wkładamy naczynie na kilka minut do wody z lodem.  

 

4. Filtrujemy roztwór do czystego naczynia przez sitko, większe kawałki kiwi przecieramy za pomocą łyżeczki. 
 

5. Do czystego naczynia przelewamy  przesącz,  następnie ostrożnie „po ściankach” wlewamy alkohol etylowy,  

    który wcześniej został schłodzony w lodówce. 
  

6. Początkowo w warstwie alkoholu pojawiają się pęcherzyki powietrza. Po chwili na granicy tych dwóch  

    roztworów można zaobserwować DNA w postaci białych nitek, które możemy spróbować nawinąć  

    na drewniany patyczek. 
 

Odpowiedz na pytania: 
 

1. W jakim celu w przeprowadzonym doświadczeniu użyto detergentu – płynu do mycia naczyń? 
 

_________________________________________________________________________________  

_________________________________________________________________________________ 
 

2. A jaką rolę odgrywa tu alkohol etylowy? 
 

_________________________________________________________________________________  

_________________________________________________________________________________ 
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Zadanie 3. (0 - 3 pkt.) 

Reguła zapisu informacji genetycznej w DNA nosi nazwę kodu genetycznego. 
 

Odpowiedz na pytania dotyczące odczytywania tej informacji. 
 

1. Z ilu nukleotydów zbudowany jest odcinek DNA kodujący 3 aminokwasy? 
 

__________________  

 

2. Ile aminokwasów jest kodowanych przez 24 nukleotydy? 
 

__________________  

 

3. Czy każdy kodon koduje jakiś aminokwas? Odpowiedź uzasadnij. 
 

_________________________________________________________________________________  

_________________________________________________________________________________ 
 

4. Co to znaczy, że kod genetyczny jest uniwersalny? 
 

_________________________________________________________________________________  

_________________________________________________________________________________ 

 

 

 

Zadanie 4. (0 - 3 pkt.) 

Nowe komórki powstają zawsze w wyniku podziału komórek macierzystych, zarówno podczas podziału 
mitotycznego, jak i mejotycznego. 
 

Wypisane poniżej informacje należy przyporządkować jednemu z dwóch podziałów 
komórkowych – mitozie lub mejozie. Oznaczenia literowe wpisz do właściwej kolumny tabeli. 
 

a) w wyniku podziału powstają cztery komórki potomne o zredukowanej do połowy ilości materiału  

      genetycznego 
 

b) umożliwia wzrost organizmu oraz jego regenerację  
 

c) z komórki diploidalnej powstają dwie komórki diploidalne   
 

d) zachodzi w komórkach macierzystych gamet i zarodników  
 

e) w czasie metafazy w płaszczyźnie równikowej komórki układają się pary chromosomów homologicznych  
 

f) w czasie anafazy  do przeciwległych biegunów komórki wędrują chromatydy siostrzane chromosomów 
 

 

MITOZA MEJOZA 
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Zadanie 5. (0 - 3 pkt.) 

Podczas mejozy zachodzi proces crossing – over.  
 

a) Wybierz poprawne dokończenie zdania: 
 

Proces crossing – over zachodzi: 
 

 A. w profazie I podziału mejotycznego. 

 B. w profazie II podziału mejotycznego. 

 C. w metafazie II podziału mejotycznego. 

 D. w telofazie I podziału mejotycznego. 
 

b) Napisz, na czym polega proces crossing – over? 
 

_________________________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________________________ 
 

c) To między innymi dzięki procesowi crossing – over nie ma dwóch identycznych przedstawicieli   

     tego samego gatunku (za wyjątkiem bliźniąt jednojajowych). Wyjaśnij,  dlaczego to stwierdzenie  

     jest prawdziwe. 
 

_________________________________________________________________________________  

_________________________________________________________________________________  

_________________________________________________________________________________ 

 

 

 

Zadanie 6. (0 - 2 pkt.) 

Na schemacie przedstawiono budowę cząsteczki tRNA uczestniczącej w procesie translacji, a w tabeli – 
fragment kodu genetycznego. 

 
 

Zapisz jakie nukleotydy występują w kodonie mRNA, który na schemacie oznaczony został jako 
XYZ oraz podaj nazwę aminokwasu, który zostanie przyłączony do przedstawionej cząsteczki 
tRNA. 
 

kodon mRNA ____________________  
 

aminokwas ______________________  
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Zadanie 7.  (0 - 4 pkt.) 

Kolor włosów jest determinowany przez allele (A, a) znajdujące się na autosomach, przy czym włosy ciemne 

dominują nad włosami rudymi. 
 

Ustal, po rozwiązaniu odpowiedniej krzyżówki prawdopodobieństwo (w %) urodzenia się 
dziecka o rudych włosach w przypadku, gdy mąż i żona mają włosy ciemne, ale ojciec żony  

i matka jej męża – byli rudzi. 
 

 

 

   genotyp babci: _____________                                  genotyp dziadka: _____________   

 

 

 

                          _____________                 x                  _____________ 

                           genotyp  matki                                           genotyp ojca 

        

 

 

                    ____________________________________________________ 

                                                    genotypy potomstwa 

 

 

 

prawdopodobieństwo (w %) urodzenia się rudego dziecka: _____________ 

 

 

 

Zadanie  8. (0 - 4 pkt.) 

Hemofilia jest chorobą dziedziczną, z którą przychodzi się już na świat, a objawy wynikają z niedoborów 
czynników krzepnięcia. Jest ona przekazywana w genach rodziców, które zawierają informacje o tym, jak 
będą funkcjonować komórki ciała. 
 

Oceń prawdziwość podanych informacji dotyczących dziedziczenia hemofilii. Wpisz znak X we 

właściwej kolumnie tabeli. 
 

 

l.p. informacja Prawda Fałsz 

1. 
Mężczyzna chory na hemofilię przekazuje allel h tylko córkom,  

a kobieta nosicielka - tylko synom. 

  

2. 
Jeśli kobieta jest nosicielką hemofilii, to każdy jej syn będzie 
chory, niezależnie od genotypu ojca. 

  

3. 

Możliwość  wystąpienia choroby u córki kobiety będącej 
nosicielką hemofilii zależy od tego, czy ojciec dziewczynki jest 

chory na hemofilię. 

  

4. 

Jeżeli mężczyzna jest chory na hemofilię, a kobieta nie przenosi 
genu powodującego tę chorobę, to żaden z synów pochodzących 
z ich związku nie będzie chory na hemofilię, natomiast każda 
córka będzie dziedziczyć uszkodzony gen.  
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Zadanie 9. (0 - 3 pkt.) 

Zasadniczo wyróżniamy cztery grupy krwi: A, B, AB i 0. To, jaką mamy grupę krwi, zawdzięczamy 
rodzicom. To właśnie od nich zależy, czy i jakie antygeny znajdują się na powierzchni czerwonych krwinek. 
 

Schemat przedstawia dziedziczenie grup krwi w pewnej rodzinie. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

Osoby oznaczone cyframi 1, 2 i 3 mają grupy krwi (spośród A – D, zaznacz jedną poprawną 
odpowiedź): 
 

osoby 1 2 3 

A. A B B 

B. A B AB 

C. B A A 

D. AB 0 AB 
 

 

Zapisz wszystkie możliwe genotypy osób posiadających: 
 

grupę krwi A: __________________ 
 

grupę krwi AB: _________________ 

 

 

 

Zadanie 10. (0 - 3 pkt.) 

Rh to bardzo ważny układ wśród grup krwi, nie tylko w czasie jej przetaczania, ale szczególnie w czasie 

ciąży, ponieważ to właśnie on jest odpowiedzialny za konflikt serologiczny. Skrót Rh oznacza rodzaj 
antygenu, który możemy znaleźć tylko na czerwonych krwinkach. Gen warunkujący powstawanie lub brak 
antygenu występuje w dwóch wersjach: allelu dominującego – R i recesywnego - r. 
 

Określ, w którym z poniższych przypadków na pewno dojdzie do konfliktu serologicznego. 

Odpowiedź uzasadnij, wykonując odpowiednią krzyżówkę. 
 

I.    matka: grupa krwi Rh
-
, genotyp: rr,         ojciec: grupa krwi: Rh

+
, genotyp: RR  

      II.  matka: grupa krwi Rh
+
, genotyp: Rr,       ojciec: grupa krwi: Rh

+
, genotyp: Rr 

      III. matka: grupa krwi Rh
-
, genotyp: rr,         ojciec: grupa krwi: Rh

+
, genotyp: Rr 

      IV. matka: grupa krwi Rh
+
, genotyp: Rr,       ojciec: grupa krwi: Rh

-
, genotyp: rr 

 

przypadek: __________ 
 

 

krzyżówka:                ____________         x        ____________ 

                                     genotyp matki                      genotyp ojca   
                                   

                     ___________________________________________________ 

                                                               genotypy potomstwa 

https://portal.abczdrowie.pl/czy-zdrowie-zalezy-od-grupy-krwi
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Zadanie 11. (0 - 3 pkt.) 

Badanie cytogenetyczne polega na określeniu liczby, wielkości oraz struktury chromosomów danego 
człowieka. Wykonuje się je w celu wykrycia nieprawidłowości genetycznych, które mogą być przyczyną 
choroby u danej osoby lub jej dzieci. Komórki do badania mogą pochodzić z różnych tkanek, jednak 
najczęściej pobiera się je z krwi, płynu owodniowego, szpiku kostnego lub fragmentu łożyska. W wyniku 
takiego badania otrzymuje się kariotyp. 
 

Wykonaj polecenia: 
 

A. Podkreśl nazwę choroby, którą można wykryć za pomocą badania cytogenetycznego. 
 

hemofilia,      anemia sierpowata,      mukowiscydoza,      zespół Klinefeltera,      fenyloketonuria 
 

B. Podaj, które komórki krwi można wykorzystać do badania kariotypu. Odpowiedź uzasadnij. 
 

Komórki krwi: ___________________________ , gdyż ____________________________________ 

  

_________________________________________________________________________________  
 

C. Poniżej przedstawiono na rysunku kariotyp osoby chorej na schorzenie, którego przyczyną jest  

     mutacja chromosomowa. Podaj nazwę tej choroby. 
 

 
                                    

________________________________________ 

 

 

 

Zadanie 12. (0 - 5 pkt.) 

U pewnej rasy drobiu typ upierzenia jest cechą sprzężoną z płcią. Upierzenie pasiaste uwarunkowane jest 

przez allel dominujący B, a jednolite (czarne) – przez allel recesywny b.  

Płeć żeńska u drobiu determinowana jest przez chromosomy płci XY, męska – przez chromosomy XX 

(odwrotnie niż u człowieka!)  
 

Jakiego potomstwa możemy oczekiwać, gdy skrzyżujemy pasiastą kurę z czarnym kogutem? 
Przedstaw genotypy pokolenia rodzicielskiego oraz genotypy potomstwa. 
 

 

                                       ______________      x      ______________ 

                                           genotyp kury                     genotyp koguta  
 

 

                        ___________ ,   ____________ ,   ___________,   ___________ 

                                                               genotypy potomstwa 
 

 

wygląd kur: ________________________ 
 

wygląd kogutów:_________________________ 
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Zadanie 13. (0 - 4 pkt.) 

Karol Darwin stworzył teorię ewolucji. Współczesne spojrzenie na ewolucję opiera się również na wiedzy  

z zakresu genetyki i paleontologii. 
 

Uzupełnij poniższe zdania, wpisując właściwe słowa tak, aby założenia tzw. syntetycznej teorii 
ewolucji były prawdziwe. 

 

1. Podstawą procesów ewolucyjnych jest zmienność _______________________________ organizmów,  

    czyli bezkierunkowe i przypadkowe zmiany w materiale genetycznym. 

 

2. Rozmnażanie się płciowe osobników stwarza możliwość wystąpienia nowych kombinacji genów,  

     co nazywamy zmiennością _______________________________. 

 

3. Większość gatunków wydaje na świat więcej potomstwa niż może przeżyć, dlatego osobniki muszą  

     konkurować o te same zasoby środowiska. Konkurencję tę Darwin nazwał   

     _______________________________. 

 

4. Mechanizm sprawiający, ze przeżywają osobniki najlepiej przystosowane do środowiska to  

     _______________________________. 

 

 

 

Zadanie 14. (0 - 4 pkt.) 

Ustal, które z podanych dowodów ewolucji są dowodami pośrednimi, a które bezpośrednimi, 
wstawiając znak X w odpowiedniej kolumnie tabeli. 
 

 

DOWODY EWOLUCJI BEZPOŚREDNIE POŚREDNIE 

odcisk szkieletu praptaka   

podobieństwo oka głowonoga i oka ryby   

występowanie kości ogonowej u człowieka   

owady i nasiona zatopione w bursztynie   

podobny skład chemiczny wody oceanicznej  

i płynów ustrojowych zwierząt 
  

obecność trylobitów - skamieniałości przewodnich   
 

 

Bezpośrednimi dowodami ewolucji są również ogniwa pośrednie, czyli organizmy posiadające cechy 

dwóch różnych grup systematycznych. Wyjaśnij, dlaczego formą pośrednią jest  Sejmuria? 
 

_________________________________________________________________________________ 

 

_________________________________________________________________________________ 
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Zadanie 15. (0 - 2 pkt.) 

Aby określić, czy gatunki są ze sobą spokrewnione, naukowcy porównują budowę ich narządów. 
 

A. Spośród niżej wymienionych narządów podaj te, które mają wspólne pochodzenie,  

     a przystosowały się do pełnienia różnych funkcji. 
 

 

 
       
 

______________________________________ 
 

B. Jak nazywają się narządy, które podałeś/-aś w podpunkcie A? 
  
 

______________________________________ 

 

 

 

Zadanie 16. (0 - 4 pkt.) 

Naczelne to rząd ssaków o wysoko rozwiniętym mózgu, większym niż u innych zwierząt. Do naczelnych 

zaliczamy małpiatki, małpy, małpy człekokształtne oraz człowieka. 
 

Wymień trzy cechy naczelnych, które odróżniają je od innych grup zwierząt (oprócz cechy 
podanej we wstępie). 
 

1. _____________________________________________________________  

2. _____________________________________________________________  

3. _____________________________________________________________ 
 
 

Na zdjęciu przedstawiony jest przedstawiciel świata zwierząt. Czy należy on do rzędu naczelnych? 

Podaj nazwę rodzajową tego zwierzęcia. 
 

 
 

_____________________________________________________ 
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Zadanie 17. (0 - 3 pkt.) 

Jednym z osiągnięć ewolucyjnych było wykształcenie błon płodowych. Po raz pierwszy błony płodowe 

pojawiły się u gadów, następnie u ptaków oraz ssaków, w tym także u człowieka.  
 

Odpowiedz na pytania. 
 

A. Jakie znaczenie w ewolucji miało wykształcenie błon płodowych u owodniowców? 
 

_________________________________________________________________________________  
 

B. Która błona płodowa bierze udział w wytworzeniu łożyska u ssaków łożyskowych? 
 

_________________________________________  
 

C. Omocznia jest u człowieka jest dużo słabiej rozwinięta niż u gadów czy ptaków. Jaką rolę pełni ta  

     błona w rozwoju zarodkowym człowieka? 
 

_________________________________________________________________________________ 

 

 

 

Zadanie 18. (0 - 1 pkt.) 

Poniżej w punktach zestawiono cechy roślin i grzybów. 
 

 

 I.      cudzożywność 

 II.    chitynowa ściana komórkowa  

 III.   wykształcanie owocników 

 IV.   wytwarzanie zarodników 

 V.    zdolność do rozmnażania się płciowego 
  

 

 

Cechy odróżniające grzyby od roślin prawidłowo przedstawia zestaw: 
 

 

 A. tylko I 

 B. I, II, III, IV 

 C. I, II, III 

 D. I, III, V 
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Zadanie 19. (0 - 6 pkt.) 

W polskich lasach iglastych, zwanych borami, występują liczne gatunki roślin nagonasiennych. Fragmenty 
niektórych z tych roślin przedstawiają rysunki. 
 

 
 

I. Podaj nazwy roślin nagonasiennych przedstawionych na rysunkach, wybierając spośród  

    podanych (posłuż się oznaczeniami literowymi). 
 

A. modrzew europejski        B. świerk pospolity                C. jodła pospolita 
 

                               D. cis pospolity                    E. jałowiec pospolity              F. sosna zwyczajna 
 

 

1. _______       2. _______         3. _______        4. _______         5. _______ 

                    

II. Do poniższych informacji przypisz nazwę rośliny nagonasiennej, o której napisano  

      w punktach 1 - 3  (nazwy wybierz spośród wymienionych w punkcie I). 
 

1. Pod drzewem tej rośliny nigdy nie znajdziemy szyszek.   _______________________  
 

2. Jest rośliną trująca i chronioną w Polsce. ________________________ 
 

3. Krzyżodziób to ptak, który za pomocą specjalnie zbudowanego dzioba wyjada nasiona z szyszek tej  

    rośliny. _______________________________ 

 

 

 

Zadanie 20. (0 - 2 pkt.) 

Zapoznaj się z tekstem. 
 

W latach dwudziestych XX wieku, kilku badaczy, którzy odkryli nieznany dotąd grobowiec egipskiego 
faraona i weszło do jego komór, zmarło w krótkim czasie w tajemniczych okolicznościach. Wkrótce zaczęto 
mówić nawet o „klątwie faraonów”. Przez długi czas naukowcy uważali, że do śmierci badaczy przyczyniły 

się grzyby pleśniowe. Do dzisiaj nie ma pewności, co tak naprawdę doprowadziło do śmierci ponad 20 
archeologów. 
 

Czy wiesz, który z grzybów  pleśniowych  był uważany za przyczynę tych tragicznych wydarzeń? 
Jeśli tak, to wpisz jego nazwę rodzajową. 
 

___________________________________________________  
 

Która część grzyba mogłaby przetrwać w grobowcach faraonów przez tyle lat? 
 

___________________________________________________ 
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Zadanie 21. (0 - 1 pkt.) 

Spośród zdań A – D zaznacz to, które przedstawia prawidłową relację gatunek – populacja. 
 

 A. Osobniki jednej populacji to wiele różnych gatunków. 
 

 B. Każdy gatunek ma tylko jedną reprezentującą go populację. 
 

 C. Do jednego gatunku zaliczamy zawsze osobniki należące do jednej populacji, występującej  

                 na ściśle określonym terenie. 
 

 D. Do jednego gatunku zaliczamy osobniki należące do wielu populacji. 

 

 

 

Zadanie 22. (0 - 1 pkt.) 

Dokończ poniższe zdanie: 
 

Zespół organizmów występujących w określonym środowisku, powiązanych wspólnymi zależnościami, czyli 

zbiór populacji należących do różnych gatunków, zajmujących dany obszar to: 
 

 A. biotop. 

 B. biocenoza. 

 C. ekosystem. 

 D. biosfera. 

 

 

 

Zadanie 23. (0 - 3 pkt.) 

Na każdy organizm żyjący w środowisku oddziałują dwa rodzaje czynników: czynniki biotyczne, czyli 
wszystkie organizmy znajdujące się w tym samym środowisku i tworzące złożoną sieć zależności oraz 
czynniki abiotyczne - związane z przyrodą nieożywioną. Gatunki mają inne wymagania w stosunku do tych 

czynników. 
 

Wykres przedstawia zakresy tolerancji ekologicznej gatunków nr: 1, 2, 3, 4, 5 względem zasolenia  

i temperatury. Wykonaj poniższe polecenia. 
 

 
 

A. Wskaż gatunek, który ma najwęższy zakres tolerancji względem temperatury.  
 

__________________________________ 
 

B. Wskaż gatunek, który ma najszerszy zakres tolerancji względem zasolenia.  
 

__________________________________ 
 

C. Który gatunek ma największą szansę, aby przetrwać przy zmieniających się jednocześnie  

     czynnikach środowiska takich, jak zasolenie i temperatura.  
 

__________________________________ 

https://www.google.pl/imgres?imgurl=http://gim.radzilow.net/img/pop2.gif&imgrefurl=http://gim.radzilow.net/egzaminator.php?id=populacj&docid=4EJxxuSOT8U7zM&tbnid=-81NRNtML_tDPM:&vet=10ahUKEwj5zMuU54fnAhXjwMQBHQSXBvoQMwiIASgVMBU..i&w=320&h=177&bih=849&biw=2133&q=zakres tolerancji ekologicznej&ved=0ahUKEwj5zMuU54fnAhXjwMQBHQSXBvoQMwiIASgVMBU&iact=mrc&uact=8
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Zadanie 24. (0 - 4 pkt.) 

Na schemacie przedstawiono fragment sieci troficznej w lesie liściastym. 

 
 

Wykonaj polecenia. 
 

A. Wypisz ze schematu dwa przykłady organizmów, które zajmują więcej niż jeden poziom troficzny,  

    oraz dla każdego z nich określ wszystkie poziomy troficzne, które zajmuje ten organizm  

    w opisanym ekosystemie. 
 

1. organizm:_________________________________  poziomy troficzne _____________________ 
 

2. organizm:_________________________________  poziomy troficzne _____________________ 
 

B. Wybierz ze schematu i zapisz dwa przykłady par organizmów, które konkurują o pokarm w tym  

     ekosystemie. 
 

1. para organizmów: _________________________________________________ 
 

2. para organizmów: _________________________________________________ 

 

 

 

Zadanie 25. (0 - 1 pkt.) 

Sukcesja ekologiczna to proces ewolucji ekosystemu, czyli stopniowych, kierunkowych zmian, 

prowadzących do zmiany struktury gatunkowej ekosystemu, a więc przekształcania się jednego 
ekosystemu w inny. 
 

Przykładem pierwotnej sukcesji ekologicznej jest (zaznacz jedną poprawną odpowiedź): 
 

 A. zarastanie jeziora. 

 B. odradzanie sie spalonego lasu. 

 C. kolonizacja świeżo usypanej wydmy. 

 D. zarastanie nieużytku rolnego. 

 

 

 

Zadanie 26. (0 - 1 pkt.) 

Spośród poniższych zdań dotyczących funkcjonowania ekosystemu, zaznacz to, które 
przedstawia nieprawdziwą informację. 
 

 A. Energia związana przez producentów przepływa przez ekosystem. 

 B. Przepływająca energia jest stopniowo uwalniana na każdym z poziomów troficznych. 

 C. Im wyższy poziom w piramidzie troficznej, tym dociera do niego więcej energii. 

 D. Najniższy poziom piramidy energii stanowią zawsze producenci. 
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Zadanie 27. (0 - 2 pkt.) 

Organizmy wchodzą ze sobą w różne powiązania. Oddziaływania te (interakcje) są zależnościami pomiędzy 
osobnikami tego samego gatunku albo między różnymi gatunkami. 
 
 

Poniżej zamieszczono dwa teksty. Przeczytaj je uważnie, a następnie nazwij rodzaj opisanej 
zależności między dwoma gatunkami. 
 

 

Tekst 1. 
 

Spadź wydalana przez mszyce jest bogata w aminokwasy, sole mineralne, witaminy i kwasy organiczne. 

Stanowi dla niektórych gatunków mrówek podstawę pożywienia dorosłych osobników. Wiele gatunków 
zbiera ją z ziemi oraz z roślin. Niektóre mrówki charakteryzują się zdolnością do podbierania spadzi 
bezpośrednio od samych mszyc. Mrówki z kolei zapewniają mszycom ochronę przed drapieżnikami i dbają  

o zapewnienie im wydajnych miejsc żerowania. Jednak każda z populacji może żyć osobno. 
 
 

Opisany typ zależności to (zaznacz poprawną odpowiedź): 
 
 

 A. mutualizm  obligatoryjny. 

 B. komensalizm. 

 C. mutualizm fakultatywny. 

 D. konkurencja. 
 

 

Tekst 2. 
 

Samica różanki składa ikrę do wnętrza jamy skrzelowej szczeżui. Tam dochodzi do zapłodnienia jaj. Wylęg 
następuje po około 20 dniach. Malutkie różanki są doskonale ukryte i chronione, korzystają też z tlenu 

rozpuszczonego w pobieranej przez szczeżuję wodzie. 
 

 

Podaj nazwę interakcji międzygatunkowej przedstawionej w tekście 2. 
 
 

 A. mutualizm fakultatywny 

 B. mutualizm  obligatoryjny 

 C. pasożytnictwo 

 D. komensalizm 

 

 

 

Zadanie 28. (0 - 3 pkt.) 

Na schemacie przedstawiono obieg węgla w przyrodzie.  
 

Zapoznaj się z nim, a następnie w pustych miejscach wpisz nazwy trzech grup organizmów, 
biorących udział w tych przemianach. 
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Nazwę jakiego procesu należy wpisać na schemacie, w miejscu gdzie znajduje się „?” 
 

? - _____________________________________________ 

 

 

 

Zadanie 29. (0 - 3 pkt.) 

Smog to bardzo gęsta mgła, unosząca się głównie nad dużymi miastami, zawierająca zanieczyszczenia m. in. 

pyły i gazy. Jest bardzo szkodliwy dla organizmów i środowiska. Wyróżnia się dwa rodzaje smogu: kwaśny – 
typu londyńskiego i fotochemiczny typu Los Angeles. 
 

Spośród poniższych informacji zaznacz trzy, które dotyczą smogu londyńskiego. 
 

 a) powstaje, gdy powietrze zanieczyszczone jest dwutlenkiem siarki, dwutlenkiem węgla i pyłem  

                 węglowym 
 

 b) występuje w lecie 
 

 c) głównym źródłem zanieczyszczeń jest palenie w piecach 
 

 d) zanieczyszczenia reagują z parą wodna tworząc toksyczne kwasy 
 

 e) zanieczyszczenia pod wpływem światła przekształcają się w silnie trujące substancje m. in. ozon  

                przyziemny 
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Zadanie 30. (0 - 6 pkt.) 

Obecnie ochrona przyrody ma na celu zachowanie, właściwe wykorzystanie i odnawianie zasobów przyrody 
oraz jej składników. 
 

Rozwiąż krzyżówkę. Wszystkie hasła krzyżówki powiązane są z pozytywną działalnością 
człowieka na rzecz środowiska. 
 

 
 

1. największy park narodowy w Polsce o powierzchni prawie 60 000 ha 
 

2. ponowne wprowadzenie na stare miejsca bytowania rodzimych gatunków zwierząt i roślin, kiedyś  

   tam żyjących, lecz wcześniej wytępionych 
 

3. odzyskiwanie surowców z produktów odpadowych i wykorzystywanie ich do produkcji nowych   

    towarów 
  

4. przywracanie dobrego stanu obszarom, które uległy dewastacji na skutek działalności człowieka 
 

5. uprawa różnych roślin zamiennie na tym samym terenie 
  

6. przejścia dla zwierząt, umożliwiające przemieszczanie się, gdy ich siedliska zostały rozdzielone np.  

    przez drogę 
 

 

rozwiązanie krzyżówki: _____________________ 
 
 

A oto kilka informacji dotyczących zwierzęcia, którego nazwa jest rozwiązaniem krzyżówki. Twoim 

zadaniem jest podkreślenie informacji nieprawdziwej.  
 

a) Dawniej uważano, że jest on urodzonym drapieżcą, współczesne obserwacje tego nie dowodzą, okazało  

     się że często żywi się padliną, głównie martwymi rybami. 
 

b) To on stał się pierwowzorem naszego godła narodowego. 
 

c) Zarówno samica jak i samiec sprawują opiekę nad jajami czy dorastającymi pisklętami. 
 

d) Dorosłe osobniki mają upierzenie w większości brązowe, z  resztą upierzenia kontrastują białe sterówki  

       i lotki oraz biało ubarwiona głowa i szyja. 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://pl.wikipedia.org/wiki/Ster%C3%B3wki
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BRUDNOPIS 


